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Directions (1-5): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्यि करें  और िीचे निए गए प्रश्न ों के 

उत्तर िीनजए- 

आठ व्यक्ति एक वृताकार मेज के चार ों ओर बैठे हैं. उनमें से चार कें द्र की ओर उनु्मख हैं और चार कें द्र 

के बाहर की ओर उनु्मख है. उनमें से प्रते्यक क  ववविन्न रोंग पसोंद है. गुलाबी रोंग पसोंद करने वाला 

व्यक्ति F का वनकटतम पड सी नही ों है और वह कें द्र के बाहर की ओर उनु्मख है. A, C के बाएों  से दूसरे 

स्थान पर बैठा है और उसे न ही काला न ही हरा पसोंद है. वह व्यक्ति वजसे काला रोंग पसोंद है, वह H 

और F का वनकटतम पड सी है. B कें द्र के बाहर की ओर उनु्मख है और उसे गुलाबी और मेजेंटा रोंग 

पसोंद नही ों है. E कें द्र की ओर उनु्मख है और उसे बैंगनी रोंग पसोंद है. E के द न ों वनकटतम पड़ सी कें द्र 

से बाहर की ओर उनु्मख है और उन्हें नीला और मेजेंटा रोंग पसोंद है. D कें द्र से बाहर की ओर उनु्मख 

है. D के द न ों वनकटतम पड सी कें द्र की ओर उनु्मख हैं. E, F के दायें से तीसरे स्थान पर बैठा है, F 

वजसे पीला पसोंद है. C, F के बाएों  से तीसरे स्थान पर बैठा है. वह व्यक्ति वजसे नीला पसोंद है वह F के 

ववपरीत बैठा है. G क  सफ़ेद रोंग पसोंद नही ों है. D, E का वनकटतम पड सी नही ों है. D हरा रोंग पसोंद 

नही ों करता है. 

 

Q1. G कन निम्ननिखित में से कौि सा रोंग पसोंि है ? 

(a) बैंगनी 

(b) मैजेंटा 

(c) नीला 

(d) काला 

(e) इनमें से क ई नही ों 
L1Difficulty 1 
QTags Circular seating arrangement 
 

Q2. निम्ननिखित में से नकसे हरा रोंग पसोंि है? 
(a) B 
(b) C 
(c) G 
(d) E 

(e) इनमें से क ई नही ों 
L1Difficulty 1 
QTags Circular seating arrangement 
 

Q3. निम्ननिखित में से कौि G के बाईों ओर तीसरे स्थाि पर बैठा है? 

(a) H 

(b) वजसे गुलाबी रोंग पसोंद है 

(c) वजसे नीला रोंग पसोंद है  
(d) F 

(e) इनमें से क ई नही ों 
L1Difficulty 1 
QTags Circular seating arrangement 



 

Q4. D और मेजेंटा रोंग पसोंि करिे र्ािे व्यखि के मध्य नकतिे व्यखि बैठे हैं? 

(a) एक 

(b) द  

(c) चार 

(d) तीन 

(e) क ई नही ों 
L1Difficulty 1 
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Q5. F के सन्दर्व में H का स्थाि क्या है? 

(a) दायें से दूसरा 

(b) ठीक बाएों  

(c) दायें से तीसरा 

(d)बाएों  से चौथा 

(e) इनमें से क ई नही ों 
L1Difficulty 1 
QTags Circular seating arrangement 
 

Directions (6-10): िीचे निए गये प्रश्न ों में, प्रतीक %, &, #, * और $का विभिन्न अर्थों के सार्थ प्रयोग 

ककया गया है जैसा कक नीचे दर्ााया गया है- 

 ‘P*Q’ का अर्थ ‘P,न तो Q के बराबर और न ही उससे छोटा है’ 

 ‘P%Q’ का अर्थ ‘P,Q से छोटा नहीीं है’ 

‘P#Q’ का अर्थ ‘P,Q से बड़ा नहीीं है’ 

‘P$Q’ का अर्थ ‘P,न तो Q से बड़ा न ही उसके बराबर है’ 

‘P&Q’ का अर्थ ‘P न तो Q से छोटा न ही उसस ेबड़ा है’ 
 

अब नीचे दिए गये प्रश्नों में प्रत्येक कर्न को सत्य माने हुए,ज्ञात कीजिए नीचे दिए गये ननष्कर्षों में से 
कौन-सा/से ननजश्चत रूप से सत्य है/हैं. 
 
 

Q6. कर्थन: R*W$U%I$X&C#V  

ननष्कर्ा:  I. V*I           II. R$U 

(a) कोई सत्य नहीीं है 

(b) केवल I सत्य है 

(c) केवल II सत्य है 

(d) या तो I या II सत्य है 

(e) िोनों सत्य हैं 
L1Difficulty 2 



QTags Inequalities Reasoning  
 

Q7. कर्थन: E%F#G$D&H%B*N#M 

ननष्कर्ा: I. F$H             II. N#D 

(a) कोई सत्य नहीीं है 

(b) िोनों सत्य हैं 
(c) केवल II सत्य है 

(d) या तो I या II सत्य है 

(e) केवल I सत्य है 
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QTags Inequalities Reasoning  
 

Q8. कर्थन: W*Q#D&F*V$B$N 

ननष्कर्ा:  I. D%V          II. V$N 

(a) कोई सत्य नहीीं है 

(b) केवल I सत्य है 

(c) केवल II सत्य है 

(d) या तो I या II सत्य है 

(e) िोनों सत्य हैं 
L1Difficulty 2 
QTags Inequalities Reasoning  
 

Q9. कर्थन: T$Y%U#V*G%F$D&B 

ननष्कर्ा:  I. B%V         II. V*B 

(a) कोई सत्य नहीीं है 

(b) केवल I सत्य है 

(c) केवल II सत्य है 

(d) या तो I या II सत्य है 

(e) िोनों सत्य हैं 
L1Difficulty 2 
QTags Inequalities Reasoning  
 

Q10. कर्थन: F#R&E$C%S%B&X%O 

ननष्कर्ा:  I. C&O           II. O$C 

(a) कोई सत्य नहीीं है 

(b) केवल I सत्य है 

(c) केवल II सत्य है 

(d) या तो I या II सत्य है 

(e) िोनों सत्य हैं 
L1Difficulty 2 



QTags Inequalities Reasoning  
 

Directions (11–15):दी गई जानकारी को ध्यानपूिाक पढ़े और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीजजए- 

एक शब्ि और सींख्या व्यवस्र्ा मशीन को िब शब्िों और सींख्याओीं की एक इनपुट पींजतत िी िाती है, 

तो वह प्रत्येक चरण में एक ननजश्चत ननयम का अनसुरण करत ेहुए उन्हें व्यवजस्र्त करती है। ननम्नललखित 

इनपुट और पुनव्यथवस्र्ा का एक उिहारण है: इनपुट: 50 kindle 93 life gratification 46 decode 17 smart 32 78 image 

चरण I: 17 50 kindle life graduate 46 decode smart 32 78 image 93 

चरण II: 17 32 50 kindle life graduate 46 decode smart image 78 93 

चरण III: 17 32 46 kindle life graduate decode smart image 50 78 93 

चरण IV: 17 32 46 decode kindle life graduate image smart 50 78 93 

चरण V:  17 32 46 decode graduate kindle image life smart 50 78 93 

चरण VI: 17 32 46 decode graduate image kindle life smart 50 78 93  

चरण VI उपयुथतत व्यवस्र्ा का अींनतम चरण है। 
उपयुथतत दिए गए चरणों में अनुसरण ककये गए ननयमों के अनुसार, दिए गए इनपुट के ललए ननम्नललखित 

प्रत्येक प्रश्न में उपयुतत चरण ज्ञात कीजिये।  
Input: 69 command octal 19 around 83 lost 50 about 75 bring 36 
 

Q11. व्यिस्र्था को पूर्ा करने के भिए ककतने चरर्ों की आिश्यकता होगी? 
(a) X   
(b) VIII 
(c) IX   
(d) VII 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
L1Difficulty 1 
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Q12. कौन-सी चरर् संख्या का ननम्नभिखित आउटपुट होगा? 

19 36 50 about around command bring lost octal 69 75 83 
(a) II   
(b) VI 
(c) V   
(d) IV 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
L1Difficulty 1 
QTags Input-Output 
 

Q13. ननम्नभिखित में से कौन-सा, चरर् I होगा?  

(a) 19 36 50 command octal around lost about bring 69 75 83 
(b) 83 69 command octal around lost 50 about 75 bring 36 19 
(c) 19 69 about around command octal lost 50 75 bring 36 83 



(d) 19 69 command octal around lost 50 about 75 bring 36 83 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
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QTags Input-Output 
 

Q14. ननम्नभिखित में से कौन-सी अंनतम व्यिस्र्था होगी?  

(a) 69 75 83 about around command lost octal 19 36 50 
(b) 19 36 50 about around bring command lost octal 69 75 83 
(c) 19 36 50 69 75 83 about around bring command lost octal 
(d) 19 36 50 about lost around bring command octal 69 75 83 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
L1Difficulty 1 
QTags Input-Output 
 

Q15. चरर् IV में, ननम्नभिखित में से कौन-सा र्ब्द/संख्या (दाए ंसे) 7िें स्र्थान पर होगा?  

(a) Octal   
(b) Around 
(c) 69   
(d) Bring 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
L1Difficulty 1 
QTags Input-Output 
 
 
Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol. 

 
S1. Ans.(d) 
S2. Ans.(b) 
S3. Ans.(c) 
S4. Ans.(d) 
S5. Ans.(a) 
 



Solutions (6-10): 
S6. Ans. (b) 
Sol. I. V*I(True)           II. R$U (False) 
 
S7. Ans. (e)  
Sol. I. F$H(True)          II. N#D(False) 
 
S8. Ans. (c) 
Sol. I. D%V(False)          II. V$N(True) 
 
S9. Ans. (d)  
Sol. I. B%V(False)         II. V*B(False)      
 
S10. Ans. (d) 
Sol. I. C&O(False)           II. O$C (False)  
 
 
Solutions (11-15): 
(i) For numbers- In this input-output two numbers are rearranging in each step. Smallest 
number arrange at left end and highest number is arrange at right end, then in the next 
step second smallest number is arranged at left end and second highest number is arrange 
at right end. This process is continued till all numbers are arranges. 
(ii) After arranging all numbers, words are arranged in a same way, two words are arrange 
in each step. The word is arranged alphabetical order at the left most end and the reverse 
alphabetical order at the rightmost end in each step. This process is continued till all words 
are arranged. 
Input:  69 command octal 19 around 83 lost 50 about 75 bring 36 
Step I: 19 69 command octal around lost 50 about 75 bring 36 83 
Step II: 19 36 69 command octal around lost 50 about bring 75 83 
Step III: 19 36 50 command octal around lost about bring 69 75 83  
Step IV: 19 36 50 about command around lost bring octal 69 75 83 
Step V: 19 36 50 about around command bring lost octal 69 75 83 
Step VI: 19 36 50 about around bring command lost octal 69 75 83 
S11.Ans.(e) 
S12.Ans.(c) 
S13.Ans.(d) 
S14.Ans.(b) 
S15.Ans.(b) 
 
 
 


